

Libertad  
Igualdad  
Fraternidad

# REPÚBLICA

Justicia  
Progreso  
Unión

Semanario democrático, eco de las aspiraciones de la Juventud

Año I	SUSCRIPCIÓN		REUS	Redacción y Administración	N.º 7
	REUS . . . . .	1' - pta. trimestre.			
	Provincias . . . . .	1'25 » » »			
	Extranjero . . . . .	2' - » » »			
	Número suelto . . . . .	0'10 » » »			
	Pago anticipado . . . . .			Anuncios y comunicados á precios convencionales	

## GRAN VICTORIA REPUBLICANA

### Resultado de las elecciones en Reus

DISTRITO PRIMERO	SECCIONES			Total votos
	1.ª	2.ª	3.ª	
Ramón Pons.—Unión Republicana. . . . .	102	114		216
José Casanovas.—Idem. . . . .	105	115		220
Joaquín Borrás de March.—Coalicón monárquica. . . . .	52	45		97
Ramón Beltrán.—Idem. . . . .	47	42		89
Evaristo Fábregas.—Federal. . . . .	19	27		46
DISTRITO SEGUNDO				
Ramón Pallejá.—Unión Republicana. . . . .	120	143	162	425
Juan Figueras.—Idem. . . . .	98	109	133	340
José Casagualda.—Coalicón monárquica. . . . .	43	58	108	209
José Sedó.—Carlista. . . . .	23	30	15	68
Antonio Cañellas.—Federal. . . . .	9	11	11	31
DISTRITO TERCERO				
Isidro Boronat.—Unión Republicana. . . . .	80	103	86	269
Alejandro Rius.—Idem. . . . .	74	93	85	252
Manuel Sardá.—Coalicón monárquica. . . . .	59	38	53	150
Pablo Valls.—Carlista. . . . .	31	18	32	81
José Mendoza.—Federal. . . . .	32	22	8	62
Juan Masdeu.—Administrativo. . . . .	8	8	4	20
DISTRITO CUARTO				
Juan Prats.—Unión Republicana. . . . .	95	99		194
Francisco Martí.—Idem. . . . .	86	93		179
Pablo Abelló.—Coalicón monárquica. . . . .	49	52		101
Francisco Borrás.—Federal. . . . .	41	13		54
Isidro Aguadé.—Carlista. . . . .	26	21		47
DISTRITO QUINTO				
José Jordana.—Unión Republicana. . . . .	135	144		279
Enrique Oliva.—Administrativo (?). . . . .	53	64		117
DISTRITO SEXTO				
Baltasar Riu.—Unión Republicana. . . . .	119	144		263
José Prunera.—Idem. . . . .	99	122		221
Gerónimo Marin.—Conservador tetuanista. . . . .	22	57		79
Ramón Vidiella.—Coalicón monárquica. . . . .	43	21		64
Matías Salvador.—Federal. . . . .	23	15		38

NOTA. Los nombres de los candidatos triunfantes son los estampados en caracteres mayores.

### La victoria republicana

Los republicanos de España donde quiera que han luchado en las últimas elecciones han obtenido una señalada victoria. Toda la nación, sobre todo la nación culta ha votado contra el régimen. Ciudades importantes, pueblos, pequeños desde Barcelona á Argentera, no han tenido mas que un solo grito: ¡Queremos la República, queremos que administre nuestros intereses el partido republicano! La manifestación del espíritu nacional ha sido solemne, contundente y aplastante. ¡Qué masa de Fraga opuesta á las poqueñas con que se nos amenazaba desde arriba! De momento estamos satisfechos. Vamos de triunfo en triunfo á la victoria definitiva. No se hará aguardar mucho. Se acerca la

plenitud de los tiempos; ha sonado ya en el reloj de la historia la hora de las justicias supremas. El gobierno que hijo de la fuerza solo en la fuerza se apoya, vacila, está á punto de caer derribado al irresistible empuje de la fuerza de la opinión que es irresistible, porque representa la razón y el número. Los republicanos que con la Unión no han querido sumarse, han sido también derrotados. Deploramos sinceramente desde lo mas hondo de nuestras convicciones republicanas su derrota. Pero sírvales la lección de escarmiento y determine provechosa enmienda. La Unión republicana que no es un partido, sino la concreción rigurosa y consciente de la opinión republicana, va donde quiere y gana las batallas que se propone ganar. ¿Porque no vienen todos los republicanos á la Unión?

No vale salir con la falsedad de que se les exige la abdicación de su particular criterio y se les impone el callamiento de su programa. Inglés, Pí Arsuaga, Vallés y Ribot, Estévez, Diputados son por la Unión y en cuantas ocasiones se les presentan exponen y defienden el programa federal, sin que nadie trate de impedirse y sin que un solo republicano se lo censure. Republicanos federales hay en los Municipios y tales republicanos federales continúan llamándose, y obra fueron y obras son los nuevos de la Unión Republicana; los votos de los republicanos les dieron el triunfo. Y si lo niegan digan: ¿Porque no han triunfado cuando han intentado luchar solos? No sabemos ver, no podemos comprender ese afán de dar derecho á nuestros enemigos á decir que no es completa la Unión Republicana. ¿Tienen esos republicanos decidida é irresistible vocación al suicidio? Pronto hemos de saberlo de una manera definitiva pues las contingencias de la política apremian de gran manera.

UN REPUBLICANO DEMÓCRATA FEDERAL.

### LOS PENSADORES DE LOS JESUITAS

Confiamos en que el progreso de los hombres de muerte se detendrá... La luz del día ha brillado en el sepulcro... Sabemos ya y luego lo sabremos aún mejor, cómo han caminado durante la noche esos espectros; como con sigiloso paso y mientras dormíamos, habían sorprendido á las gentes indefensas, sacerdotes, mujeres y conventos. Apenas puede concebirse el número de individuos, sencillos, humildes hermanos y caritativas hermanas que de esta muerte han sido embaucados, cuántos conventos les han entreabierto la puerta, reducidos por esta voz mecánica! Mas ¡ay! una vez dentro, su hablar se vuelve recio, y se les teme, y aunque temblando, se les sonríe y se les obedece á ciegas. No existe obra rica donde no ejerzan hoy el principal influjo, de lo cual no saquen lo que quieren; y aún las corporaciones, tales como misioneros, frailes, lazaristas y los mismos benedictinos, se han visto obligados á someterse á ellos. De modo que hoy todos juntos forman un ejército poderoso que los jesuitas conducen con bravura á la conquista del siglo. ¿No es digno de nota que estos en tan corto espacio de tiempo, hayan reunido tales fuerzas? Por elevada opinión que nos háyamos formado de la habilidad de los jesuitas, no basta á explicarnos semejantes resultados. Anda en ello una mano misteriosa, y es la que, bien dirigida, desde el primer día del mundo ha obrado docilmente los milagros de la astucia; mano débil y á la que sin embargo nadie resiste, la mano de la mujer. Los jesuitas han hecho uso del instrumento, de que se habla en San Gerónimo, esto es, de *pobres mujercitas, cubiertas de pecados*. Para atraer á un niño basta que le enseñemos una manzana; pues bien, los jesuitas para

hacerse suyas á las mujeres, les han enseñado unas oracioncitas femeniles muy cuacas, santos-juguetes, inventados ayer, y han compuesto para ellas un nuevo Olimpo. ¡Que de cruces no se haría San Luis si levantase la cabeza y presenciara tal espectáculo! De fijo que antes de dos días le daría fatiga, y que antes preferiría volver á su cautividad entre los sarracenos.

Eran necesarias esas nuevas modas para conquistar á las mujeres. Quien quiera hacerse dueño de ellas, es necesario que transija con las pequeñas fragilidades, con ciertas mañas y á menudo con el gusto hacia lo vano. Lo que hizo que el trato con algunas mujeres les valiera la fortuna á los jesuitas, sobre todo al principio, fué precisamente esa mentira obligada y ese misterio: nombre fingido, domicilio poco conocido, visitas á hurtadillas, la necesidad apremiante de mentir al regreso, etc.

Mujer hay que ha sentido mucho, y que encontrando á la larga uniforme y sosa la sociedad, busca gustosa en la mescolanza de ideas contrarias no sé que sabor acre.

He visto un cuadro en Venecia, en el que sobre rico tapiz oscuro, se marchitaba una rosa al lado de un cráneo, mientras por encima de este vagaba con satisfacción una graciosa víbora.

Pero esto es una excepción: el medio sencillo y natural que ha dado buenos resultados, es cojer los pájaros silvestres por medio de los pájaros domésticos. Hablo de *las jesuitas*, astutas y apacibles, mañosas y encantadoras, que caminando siempre delante de los jesuitas han derramado por todas partes el aceite y la miel, suavizando el camino; de las *jesuitas*, que han arrobado á las mujeres haciéndose según convenia, hermanas, amigas y principalmente madres, que es el lado sensible del corazón materno.

Por amistad consintian en tomar la joven; y la madre que por nada del mundo se hubiera separado de su hija, la depositaba gustosa en tan bondadosas manos. De esta suerte se encontraba mucho mas libre, porque al fin y al cabo el amable testigo no dejaba de molestar, principalmente si, envejeciendo, se veía florecer al lado de ella la querida y adorada, pues demasiado deslumbradora flor.

Todo se ha llevado á cabo bien y rápidamente, con sigilo y discreción admirables.

De este modo los jesuitas no tardarán en tener en las casas de sus damas, las hijas de todas las familias influyentes del país. ¿Que resultado van á conseguir con ello? Inmenso; solo se necesita saber esperar. Esas niñas dentro de pocos años serán mujeres, madres; y quien posea las mujeres, tiene la seguridad de poseer, con el tiempo, los hombres.

J. MICHELET.

### Jeroglífico solucionado

Las infamias, las calumnias, las indecencias, las ilegalidades, los insultos, las porquerías y los chanchullos de los monárquicos contra los republicanos se suceden un día y otro día. No contentos con insultar con palabras soeces propias de mujercuela inpúdica á la gran masa honrada republicana en general, la em-

prenden contra nuestro ilustre Jefe, pero de la manera indigna que sabe hacerlo un Presidente de Consejo de Ministros llamado Villaverde.

Es imposible que pueda suceder en nación alguna que no se apellide España, el que un hombre que ni nociones de urbanidad tiene, incapaz de saber respetar á un hombre que todo el mundo ha admirado llegue á regir los destinos de una Nación.

Un tipo de esa ralea no merece que un Salmerón se preocupe en enviarle sus padrinos, creemos que basta cogerlo por el pescuezo y arrojarlo, si fuera posible fuera del mundo para evitar que algún microbio de sus cenizas pútridas ya en vida, llegue á poder engendrar algún día, seres á él parecidos.

Gobiernos, gobernantes y gobernadores de esta ralea, hace tiempo que en España nos hacen romper la cabeza en descifrarlos, mas son geroglíficos sin solución, aunque apesar de todo llegaremos á encontrarla, y esto será, cuando todos nos decidamos y hagamos que no tengan ocasión de insultar por segunda vez á hombres tan dignos como el Jefe de la Unión Republicana española y al hacerles abandonar los puestos que con tanto furor y decisión tienen tomados.

BRAULIO.

Reus 14 Noviembre 1903.

Para REPÚBLICA.

## La Propaganda

En particular, me dirijo á los jóvenes: á los que como yo, sienten y respiran ese ambiente puro y vivificador de los ideales del progreso indefinido, y en general, á todos aquellos que se sienten con aliento suficiente para llevar *su grano de arena* á la gran obra de la demolición de cuanto nos denigra, envilece y se opone con torpe y suicida porfía, al desarrollo moral, intelectual y material de los que por desgracia, hemos nacido en la invicta España, campo de experimentación hoy, y casi siempre, de la piratería, del soborno, del vandalismo, de la intriga, del despojo, de la concupiscencia y de todas las malas artes, patrocinadas por impúdicos caciques, de todos colores y raleas y consentidas por los que, en vez de gobernar nos desgobernán.

Soplan vientos redentores, desinfectantes de miasmas pútridos y mortíferos, por todos los puntos de nuestra nación. El campo está abonado; la semilla está echada, en profundo surco, y ha germinado ya. Dígalos sinó el gallardo y magestuoso despertar de las ideas redentoras. Hay que prepararse para recoger la nueva cosecha, que promete ser abundante. No nos fiemos de la Virgen, como dice el adagio. Es menester que nuestra actividad corra parejas con nuestras aspiraciones y que estemos predispuestos para recoger el *fruto* cuando caiga, ó cuando el viento, de que os hablaba, convertido en viento huracanado y *duro* lo haga caer.

Hay que propagar, hay que difundir nuestros ideales, hasta lo indecible. No basta tener fe; no basta estar convencido; no basta, tampoco, pertenecer á una Sociedad del partido, únicamente para pagar la cuota cada mes. Esto sería vegetar en la vida contemplativa y el momento histórico presente, no es oportuno para ello. Como soldados disciplinados é instruidos, debemos obedecer las órdenes de nuestros prestigiosos jefes, pero como deber, y usando de nuestra perfecta autonomía individual, hemos de ayudarles, eficazmente, á crear *atmósfera* verdaderamente democrática; de unión y fraternidad, entre todos los republicanos; de atracción, entre los partidos afines y clases neutras, y de respeto, hacia todos los que dignamente laboren para el Progreso. En cuanto á los *otros*, en cuanto á los vividores sin conciencia, á los farsantes sin vergüenza, á los explotadores de la humanidad, á los macabros de la religión y á los maquiavelos de la política, á los *cangrejos* todos, hay que quitarles la careta poniendo de manifiesto sus contubernios y las asquerosidades de sus sombrías maquinaciones, para

que se deslinden los campos y poder cortarles el atajo de sus supercherías y retrocesos.

Eduquemos nuestra conciencia, y que esta, inspire nuestros actos, tanto los de nuestra vida pública como los de la privada. Así sentiremos la íntima satisfacción del deber cumplido, única felicidad, segura y positiva, á que puede aspirar el hombre instruido civilizado y verdaderamente emancipado y libre.

Seamos altruistas. Por el derecho que tenemos todos, á la vida, y por deber de conservación, hemos de procurar por el bien particular; pero por altruismo y espíritu de humanidad, no debemos llegar al extremo de hacer de ello nuestro asunto capital, ni pensar aquello de «después de mí el diluvio»; no, de ninguna manera; este argumento es antihumano y egoísta en grado superlativo. El verdadero altruismo consiste, en procurar el bien de nuestros semejantes, en general, sin que esto nos prive, de cuidarnos del bien particular.

Pues bien; si tenemos un concepto elevado, claro y bien definido y verdadero, de nuestros ideales, y queremos obrar en conciencia y practicar el altruismo, es necesario que propaguemos y difundamos por todas partes los ideales redentores, con el faro del Progreso por guía, tanto como lo permitan nuestras fuerzas y nuestra abnegación.

Si queremos la implantación de la República, la propaganda de los ideales republicanos ha de ser constante. Los apóstoles de la democracia española cumplen como buenos en las Cámaras legislativas, en los meetings y en el periódico. Imitémosles nosotros, en nuestra respectiva esfera de acción, por pequeña que sea. Por eso me dirijo á los jóvenes, y á los que no están curtidos todavía, en las actividades de la lucha. Todos tenemos nuestro puesto de honor en la contienda y debemos ocuparlo sin que nadie nos lo indique por conciencia, por altruismo y hasta por egoísmo.

Hay que restar fuerzas al enemigo, propagando, en cuantas ocasiones oportunas se presenten, con nuestras palabras, cada uno con arreglo á su cultura y á su valor cívico, en las intimidades del hogar doméstico, entre los amigos, los conocidos y entre todos cuantos nos frecuentamos, hombres, mujeres y niños, difundiendo la verdad y extirpando el error, corrigiendo la ignorancia é increpando duramente el cinismo y la maldad, defendiendo la virtud y aliviando la desgracia, donde quiera que se hallen.

Así seremos buenos y verdaderos republicanos y disciplinados soldados del Progreso. Así el día en que *venga*, la República, estaremos predispuestos para recibirla dignamente y podremos abrazarla con efusión, fuertemente, para que no se nos *escape* como la de *in* *ello* *tempore*.

ESPARTACO.

Reus 27 Octubre 1903.

## Cosas del "DIARIO,"

El *Diario de Reus* del lunes de esta semana al dar impresiones sobre la jornada electoral del último domingo, refiriéndose al hecho de que los grupos de la Federación Revolucionaria recorrieran todo el día los colegios electorales armados de *sendos* garrotes, á fin de garantizar el derecho de los electores é impedir la escandalosa compra de votos, los pucherazos y otras mil artimañas á que nos tienen acostumbrados los monárquicos de la Restauración, dice que *causaban risa, y que su presencia no produjeron mas que chacota*.

Debemos objetar al colega, que no somos solamente nosotros los que afirmamos que dichos grupos prestaron un señalado servicio á la causa que defendemos y al cuerpo electoral sino que de ello se encargan los mismos partidarios del actual régimen. Buena prueba de ello, es el que un entusiasta *olivista*, por mas señas empleado en una fábrica situada en el distrito 5.º, decia el otro día á un amigo suyo, que de no ser por uno de los grupos que sobre las dos de la tarde penetró en el conocido café *del Sisto*, impidieron con su presencia que continuase el asqueroso comercio de conciencias que unos cuantos señores fervien-

tes adoradores de nuestro *simpatote monterrilla* estaban verificando desde primeras horas de la mañana, hubieran conseguido derrotar á nuestro candidato y buen amigo señor Jordana.

Ahora, vea pues el *Diario*, si los grupos de la Federación Revolucionaria *no produjeron mas que chacota y si con las dimensiones extraordinarias de sus garrotes en vez de infundir pavor causaron risa* (¿?) Sus mismos partidarios se encargan de darnos la razón.

Bien quisieran para sí—los dinásticos—esta policía, que en días de peligro para nuestra justa causa, como el del domingo, no reparan en sacrificios para velar por la sinceridad, legalidad y respeto de los derechos de todos los ciudadanos, interin están aguardando—dispuestos á todo—la gloriosa jornada que ha de traernos la República.

J. F. P.

Reus Noviembre 1903.

## LA VERDAD

Sobre el viage de algunos diputados federales á Valencia.

II

El lunes siguiente, en el expreso de Barcelona, llegaron á esta Vallés y Ribot y Anglés. El señor Vallés y Ribot, que debió enterarse por persona imparcial del estado de las cosas en esta población, debió influir en el ánimo de los señores Estévez y Pi, para que por la tarde de dicho día, después de *treinta y tantas* horas de su llegada á esta, visitasen los diputados federales el *único* *casino* *federal* de importancia y de abolengo que hay en esta, que es el de Ruzafa (no visitado antes quizá porque estos buenos republicanos ingresaron en el gran [partido de Unión]; y después de este casino, en donde tomaron café y se oyeron cosas que por lo menos al señor Pi, le debieron servir de buena lección, visitaron el centro provincial del partido de Unión Republicana como ya era tarde cuando á este centro llegaron, no habia la numerosa concurrencia que á las tres de la tarde, hora del café, concurre de ordinario: pero los que habia, á pesar de los precedentes que dejo claramente apuntados en mi anterior escrito, y que el amable lector dirá si eran motivos más que suficientes para haberles dado una lección de republicanismo neutro, les acogieron con muestras de agrado mostrando deseos de que hablasen y así lo hicieron. Vallés y Ribot dió un *viva* la Unión Republicana! El caballero Pi se negó en redondo á ello. ¿Porqué? No quiero estampar el porqué.

¿Podía significar un viva á la Unión Republicana, dado en la casa solariega de la Unión á petición de parte y como fórmula de galantería, la renuncia expresa de su intransigencia federal? En manera alguna: pero podía llegar á oídos de alguien, al que el señor Pi no quería disgustar.... El señor Pi, como particular es indudablemente una persona bellísima, digna de todos los respetos; como político es un mal político, poco menos que tonto de capirote, incapaz de un acto de nobleza, no habiendo heredado de su ilustre padre más que lo malo que aquel tuvo, su intransigencia suicida quizá del estado actual de España. Este es el juicio breve, frío y sereno del que como yo puede hablar de estos asuntos, con ningún título, pero con el desapasionamiento y la dignidad necesaria para honrar el ideal republicano, que es el único que he profesado en toda mi vida, y con la independencia del que nada debe á nadie y vive á expensas de su trabajo particular.

Por la noche estaba anunciado el mitin en el espacioso teatro de Pizarro. Media hora antes de la indicada para la celebración del acto, apenas se podía darse un paso en el local. Un detalle: en el escenario no se permitía la entrada más que á los Sorianistas y estos asistían con un pañuelito blanco en el cuello á guisa de collar. Lo del pañuelito lo supieron los Unionistas que formaban casi el total del público, y no fueron menudas las bromas que se gastaron á los de los collares.

Llegó el momento del acto y cuando el insignificante, prestigiado y eterno disidente de todas las agrupaciones, el señor Montañez, se aproximó á las candlejas para dirigir la palabra al auditorio, una silva estrepitosa mezclada de gritos imposible de estampar aquí, impidió que se oyese lo que queria decir. Se obstinó en hablar, el ambicioso de siempre, y el público se empeñó en que no: solo cuando desde el público subió al escenario el prestigioso diputado federal don Juan Bort, diputado provincial del partido de Unión, es cuando el público cesó en la terrible pateadura; el señor Bort participó á la concurrencia que se suspendía el mitin.

\* \* \*

¿Que idea noble pudo envolver el viage de que nos ocupamos? Ninguna. Valencia republicana arde en guerra fratricida desde que Soriano levantó bandera de rebelión, bandera de moralidad según él, pero bandera de ambición, de escándalo y de indignidad según las personas imparciales; Valencia es republicana por temperamento, y esto España entera lo sabe, porque cuando en parte alguna, en los diez años últimos, á penas se hablaba de la República como recuerdo llorado, aquí ganábamos elecciones y dominábamos á la reacción en sus manifestaciones públicas; Valencia ha paseado orgullosa por toda la península la gloriosa enseña patria republicana que le puso en su mano el insigne Blasco Ibáñez, caudillo de nuestro partido y gloria universal de la literatura ibérica; Valencia no necesita de propagandas republicanas... Y si esto es así, ¿quién ó quienes pudieron proyectar un tan descabellado viage, bajo capa de propaganda federal, menos necesaria hoy puesto que lo que se necesita es contribuir al esfuerzo común? Los enemigos de Valencia y los traidores á la República. Los que sirven al gobierno para impedir ó retrasar el día del inventario que se avecina, y los ambiciosos y eternos solitarios y jaleadores de todos los desmenbramientos hayan sido por la causa que fuesen.

Tu, lector querido, no puedes con tu bondad, comprender, por más que me esfuerce en la descripción, la pequeñez y la miseria de ciertas personas; tu, por más que me esfuerce y á menos que no te suministrase columnas y mas columnas de amazacotada prosa, no podrías darte cuenta de la preversidad indescribible de un hombre, ni podrías, haciéndonos una justicia que no merecemos, darte cuenta de nuestra cobardía, al consentir y sufrir con silencio las esperturas de basura repugnante, que sobre nuestro honor y el de nuestras mujeres, arroja diariamente ese papel inmundo llamado «El Radical», vergüenza de la prensa Española. Dime, pues, ¿que podía pedirse á un partido nacional de hombres, vigoroso, fuerte, con ideales y con ansia de justicia, infamado diariamente durante una porción de meses, y tan escandalosamente desafiado con este viage? Debió consentir con los brazos cruzados una nueva deshonor, ó debió como así lo hizo, impedir toda campaña que pudiese contribuir al prestigio de un perverso y de una partida de jaleadores sin prestigio, sin decoro político y sin ambiente popular?

Te debo una explicación lector, antes de pasar adelante y de terminar por hoy, á fin de evitar tu cansancio: he dicho que la gente de más arraigo del partido *radical* con *patente de invención* (ya explicaré esto de la patente), la constituyen una partida de jaleadores sin prestigio, sin decoro político y sin ambiente popular. Voy á demostrarlo: el ambiente popular de esta partida que pretende llamarse partido, está demostrado en este dato elocuentísimo: en las últimas elecciones de diputados provinciales que presentaron candidatos propios, mientras los candidatos de la Unión Republicana sacaron tres mil y pico de votos, ellos sacaron cuatrocientos y tantos (!). De su prestigio debe dar clara demostración el resultado de esa lucha electoral: forman ese grupo deshechos y *prestigios* chanchullistas del antiguo de fusión republicana: dígalos si no el puñado de federales que nunca tuvo cabida en el verdadero casino del partido que fué y es el de Ruzafa, y los que fueron arrojados á puntapiés del partido de fusión por demasiado morales y *prestigiosos*, y los fósiles de un partido microscópico de gubernamentales, ayer consocios de la política personal de

«Mercantil Valenciano» y hoy de «El Radical» porque «El Mercantil» pertenece patrióticamente al partido de Unión. El centro de sus operaciones está en el solitario frío casino de la calle de Calatraba. Y por fin vamos por su decoro político: hace un año, en Octubre de 1902, eran gubernamentales obsequiando y honrándose con la presencia en esta de don Melquiades Alvarez; en Marzo de este año, concurrieron á la Asamblea de Madrid, y en la actualidad se llaman ora federales ora sorianistas, calificativo este último digno inri de los que, por el odio africano y personal á Blasco Ibañez, han sido, son y serán el hazme reir de los monárquicos, que, aunque sus conspiraciones y sus flaqueos les favorecen, como hombres fríos, escépticos y calculistas, aprecian las cosas en la medida que deben apreciarse.

Terminaré en otro número si el ilustrado director de este importante semanario me lo permite.

V. RUÉ SALCEDO.

Valencia 20 Octubre 1903.

(Terminaré)

## La Casa del Pueblo

Desde que en hora venturosa se presentó la Unión Republicana que cada día se afirma más y más se robustece, han manifestado los republicanos de muchas localidades el vehemente deseo de constituir una Casa del Pueblo que sirviera de hogar común á todos los vínculos del santo odio hacia la monarquía y el acendrado amor á la República.

Son algunas las localidades que han realizado con mas ó menos esplendor ese deseo y tienen edificios en los que conviven los republicanos todos en fraternal concordia.

Aquí en Reus donde tan pujante y prepotente se muestra el republicanismo, donde la unión es tan estrecha, para desdicha nuestra carecen los republicanos de un hogar común, y vense obligados á vivir separados en dos centros que no reúnen las condiciones de capacidad mas elementales é indispensables.

Hablóse de ello en los primeros días de pactada la unión; el entusiasmo caldeaba entonces los ánimos, y por un momento creímos estar á punto de ver realizada tan generosa y práctica idea.

Después ya no se habló mas del asunto, y los republicanos de aquí quedamos materialmente divididos por la existencia de dos centros cuando todos estamos unidos por la comunidad de aspiraciones políticas.

Hoy, á raíz de la victoria señalada que la unión republicana ha obtenido en los comicios hácesenos oportuno hablar de la idea excitando á los que pueden por su posición y su representación, ser iniciadores y realizadores de un pensamiento que constituye un deseo general y vehemente de los republicanos.

Tenemos la seguridad de que nuestro llamamiento será favorablemente acogido por nuestros correligionarios en general. Mas aún, arbigamos la convicción profunda de que no ha de faltar entre ellos quien ó quienes, con prestigio y capacidad suficiente, acometa la empresa de fundar en Reus en plazo breve una verdadera Casa del Pueblo, sobre el patrón de las mas perfectas que en el extranjero existen.

REPÚBLICA está dispuesta á secundar todas las iniciativas serias, en el sentido indicado, y á quien quiera acometa la realización del propósito, le ofrece desde luego su modesto pero desinteresado y decidido concurso.

## La revolución está hecha

España entera en las elecciones municipales del día 8, se ha declarado republicana por modo solemne.

Pedíamos á los republicanos que con sus candidaturas lapidaran á los hombres del viejo régimen, régimen de perdición, de ruina y de deshonor, y así lo han hecho, ratificando con energía y brillantez la afirmación categórica que de su republicanismo hicieron en las últimas elecciones generales.

Cayó entonces el gobierno; debe caer ahora este, mejor dicho, está ya derribado, pues solo vino al poder con la misión concreta de apuntalar la monarquía ganando las elecciones, aunque fuera preciso hacer toda clase de *pojquerías*.

No sabemos á la hora en que escribimos estos días, si se arrinconará ó no á puntapiés á los hombres del gobierno; no nos importa saberlo.

Que les hechen que se queden, es cosa que nos tiene sin cuidado.

Ha quedado demostrado de modo evidente que aquí hay dos Españas: una la de esos caballeros que detentan el poder, y la España que piensa, siente, trabaja y obra en consonancia con el progreso de los tiempos.

La España monárquica podía estar en el Madrid oficial y en los ministerios; no está en el poder.

Quien acaba de conquistar el poder real y efectivo es el pueblo, al apoderarse de los Municipios. Atrinchérense en ellos contando como cuentan con el apoyo de los pueblos y manden á paseo al gobierno.

Conviertan el Municipio en la verdadera Casa del Pueblo contra la cara de sus explotadores, y no tengan cuidado.

No tienen los monárquicos bastantes Pavias para disolver los Ayuntamientos republicanos.

## Escobazos

¡Horror! ¡Terror! ¡Furor! Desde que supe que la *Juventud Tradicionalista* de la calle de Monterols, (compuesta por *luses* y monaguillos), abrigaba el propósito de rebentar (?) á la mayor brevedad posible á la *Juventud Republicana*, que estoy algo así como atónito, meditabundo, cabizbajo, sin tener la valentía tan solo de poner los pies en la calle, porque estoy pensando siempre: Y si me salen al paso los numerosos jóvenes rebentadores partidarios del hermoso lema de Dios, Patria y..... (agárrrense Vdes.) Rey, y me rebientan? porque de seguro que lo harían; ya están enterados que estoy en cuerpo y alma en el *grupito*—según ellos—de la *Juventud Republicana*, y antes que me rebienten.... me decido á quedarme en casa.

Con que, compañeros, no moveros de casa. Imitad mi ejemplo, si no queréis ser víctimas del rebentamiento carlo-católico.

Pero.... electores del distrito 5.º ¿que habeis hecho con el candidato *my illustre* (!) el ebanista y alcalde de R. O. todo en una pieza? ¿No veis, insensatos que es crimen de lesa patria, quitar la investidura de Alcalde al Sr. *Acetuma*, alcalde que ha sido de los que han dejado en la casa comunal, la política á un lado y no ha hecho más que *administración* (!)? ¿No veis que alcaldes de esta naturaleza no se encuentran en ninguna parte del mundo? ¿Donde encontrareis un alcalde que al tratarse de un asunto de vital interés para Reus hace como quien oye llover? ¿Cuando encontrareis un Alcalde que en todas las sesiones del Ayuntamiento brilla por su ausencia, importándole un ardite los deberes de su cargo, y en cambio multa sin ton ni son y siempre que se le antoja á los concejales que á las mismas no asisten? ¿Donde encontrareis á un alcalde que, cuando el agua *nada* en la abundancia, dispone que las fuentes públicas estén abiertas á fin de facilitar.... agua al vecindario?

En verdad, siento mucho, muchísimo, que hayan dejado abandonado en medio del arroyo al alcalde á quien tan *bellas cualidades* adornan, así como tambien siento mucho que los trabajos que hizo *El Moreno de l' Isla*, (según *Nom-to-quis de Las Circunstancias*) para alcanzar su triunfo, hayan sido infructuosos; ¡Pobrete! Otro día verá coronadas por el éxito sus *legales* gestiones. Con comprar trece ó catorce pares más de alpargatas, asunto concluido, porque esta vez.... *ha fet curt*.

A los que formais los grupos de la *Federación Revolucionaria*, permitidme que os haga una observación breve.

Causando como causais risa al velar por la

pureza del sufragio, á los miembros que componen la redacción del *Diari de res* y á sus amigos, os vengo á proponer que cuando las próximas elecciones, dejeis de velar por el; ya deberán cuidar ellos mismos.... de cometer tupinadas, chanchullos y coacciones.

Por eso les causais *risa*. Porque no les dejais verificar sus ilegalidades.

UN BASURERO.

## Menudencias

A los redactores (?) del *Diario de Reus* les causaron risa los individuos de los Grupos de «Federación Revolucionaria» que armados de garrotes vigilaron con objeto de impedir que los amigos, inspiradores y demás del diario defensor de la moralidad y del orden (aunque ni uno ni otro parezcan) se dedicaran á la compra escandalosa de votos.

Lo que podemos asegurar es que á los amigos del colega les cogió tal acceso de risa en cierto café de cierto distrito, que inmediatamente cesaron en su intento criminal de comprar votos para el M. I. Sr. Alcalde.

Sin duda opinaron aquellos conservadores que era mas conveniente guardarse los cuartos para correr alguna juerga.

Y en otro distrito, tanta debia ser la risa que los de los garrotes produjeron, que en cuanto se presentaron cesó el reparto de alpargatas á cambio de votos.

Si el *Diario de Reus* se ha reído, es sin duda porque tiene buenas tragaderas y..... buenas espaldas.

El *Diario de Reus*, así como quien no hace la cosa, dice que los del garrote eran gente de *filiación conocida*.

Es cierto, pero no como la suya, solo conocida en el juzgado.

Gracias á los del garrote se impidieron aquí los chanchullos electorales en proyecto. *Riánsen los conservadores y su gente, Procurando todos ellos que no se les caliente.*

LOS DEL GRUPO O.

## PROTESTA

REPÚBLICA, ante los criminales y bárbaros atropellos cometidos en Alcalá del Valle contra inocente ciudadanos, no puede menos de protestar de ellos con toda la fuerza y virilidad que aún le resta, después de una serie interminable de protestas á que esos ineptos gobiernos nos vienen obligando desde hace tiempo.

A pasos agigantados vamos bajando hasta el nivel moral é intelectual que sostiene el Riff.

## EN EL AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del 2.º Teniente de Alcalde don Juan Vergés y Marca y con asistencia de los concejales señores Navás, Pallejá, Bonet, Más, Pames, Alimbau y Huguet dió principio la sesión de segunda convocatoria correspondiente á la actual semana.

Fué leída y aprobada el acta de la anterior. Dióse lectura á una comunicación del señor Presidente en la que dá cuenta al Ayuntamiento de los candidatos que fueron proclamados el día 12 en la Junta general del escrutinio.

Dióse lectura de una comunicación de la Junta organizadora de la exposición de obras de Baldomero Galofre en Barcelona, nombrándose para asistir á ella una comisión de concejales la cual la componen los señores Vergés, Navás y Pallejá.

Fueron aprobados varios dictámenes de la Sección de Fomento referentes á obras de particulares.

Apruébanse también diferentes cuentas del pasado mes de Octubre referentes á las Casas de Beneficencia.

Terminado el despacho ordinario, el señor Navás manifiesta la necesidad de que el Ayun-

tamiento nombre un abogado en Barcelona para seguir una causa que sostiene el Municipio.

No habiendo otros asuntos de que tratar, se levantó la sesión á las 19'30.

## CRONICA

*Juventud Tradicionalista*.—Damos nuestra mas entusiasta enhorabuena á esa *Juventud*; pues gracias á su celo, actividad y *buenas ideas* el Domingo pasado sacaron *triumfantes* á sus tres candidatos. ¡Vamos que van ganando terreno, no es todo ir *pa-trás*!

*Escandalo*.—A consecuencia de desfachateces de los Monárquicos promoviose en nuestra Cámara popular un escándalo mayusculo. Fué el principio del fin, pues en nuestro concepto aquello es jugar, comparandolo con lo que tiene que venir, y vendrá.

*Elecciones*.—El Domingo último celebráronse las elecciones Municipales en toda España.

A pesar de los chanchullos gubernamentales y su interés en derrotarnos, hemos ganado en la mayoría de capitales y poblaciones.

Con datos y mas datos, cifrás, sumandos y minuendos tratan de demostrar á ese gobierno que el pueblo Español es republicano, y nuestros gobernantes tan frescos como la frase *helada* de Garcia Alix al decir que está satisfecho del resultado de las elecciones.

Mientras dejemos que continuen con esta frescura todo lo que haremos será infructuoso; es necesario para que de frutos que haya mucho calor y a ver si al fin se sienten *calientes*.

*Felicitación*.—Enviamos nuestra mas entusiasta y decidida felicitación á todos los republicanos de Reus por haber cumplido como debian, sacando triunfante en su integridad la candidatura de Unión Republicana, presentada en esta ciudad.

Hace tiempo que vienen cumpliendo como quien son y tenemos la completa seguridad que continuarán cumpliendo aunque sea para realizar empresas mas serias, mas formales y de mayor trascendencia que lo que las elecciones representan.

*Impresionados*.—La victoria obtenida por los republicanos en toda España en general, á pesar de las frescuras de *Garcia Alix* y de lo que pueda decir el Gobierno, ha impresionado profundamente á todos los monárquicos pues empiezan ya á darse cuenta de que lo que tenían tan agarrado y fuerte se les queda á pedazos entre las uñas, y si se les queda algo es á consecuencia de tenerlas tan largas.

*Bien venidos*.—Hemos recibido en esta redacción la agradable visita de nuestros estimados colegas «La República», de Mérida, «La Tramontana» y «Niu Guerrer», de Barcelona, «La República», de La Unión, y «La Avanzada», de Burriana.

Agradecemos el envío y aceptamos gustosos el cambio.

## Correspondencia

V. R.—Valencia.—No recibimos los originales que nos prometió, apesar de que ocurrió en esa algo de extraordinario. Por lo tanto no realizamos lo que teniamos en proyecto.

V. Ll.—Barcelona.—Recibidas las dos suyas. Enterados de lo ocurrido en esa. Agradecemos su interés en servirnos. Contestáremosle por carta.

C. G.—Val de Vez (Portugal).—Recibida el postal. Tendremos sumo gusto en cumplir su encargo que se sirva hacernos.

# REPÚBLICA



## SEMANARIO REPUBLICANO

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

<b>REUS,</b>	trimestre.	. . . . .	<b>Pesetas 1'00</b>
<b>Provincias,</b>	“	. . . . .	<b>“ 1'25</b>
<b>Extranjero.</b>	“	. . . . .	<b>“ 2'00</b>
<b>Número suelto.</b>	.	. . . . .	<b>“ 0'10</b>

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: CALLE DE LA CÁRCEL, NÚM. 7

Anuncios y comunicados á precios convencionales

## DEPÓSITO Y TALLER DE RELOJERÍA DE R. PERPIÑA REUS - CALLE MAYOR, 24, PRINCIPAL - REUS

RELOJES de bolsillo á 5 Ptas. y DESPERTADORES desde 4'50 Ptas.

**FABRICA DE CORREAS, TIRETAS Y TIRATACOS**  
DE  
**FRANCISCO MAÑALICH**  
(Casa fundada 1856)  
Calle Aldana, 8. Travesía Ronda S. Pablo -- BARCELONA

**PRECIOS SIN COMPETENCIA - SERVICIO ESMERADO**  
**PROVEEDOR DE LAS CASAS MAS IMPORTANTES DE CATALUÑA**  
Depósito en Reus: **DOMINGO CASAS**, Plaza de la Sangre, 26

**LA POLAR**  
**SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS. - RAMO DE INCENDIOS**  
Domicilio social, Bilbao. Capital 100.000.000 de pesetas.  
Garantías depositadas: 50.000.000 de pesetas.  
ADMINISTRADOR DEPOSITARIO  
**EL BANCO DE BILBAO**  
AGENTE EN REUS  
**D. CRISTÓBAL LITRÁN**

**AGENCIA DE TRANSPORTES Y ACARREOS**  
DE  
**ARGILAGA Y COMPANIA**  
Calle Canterers (Hostalets) número 1.—REUS  
Expediciones directas y de domicilio á domicilio para todos los puntos de España y Extranjero  
**CORRESPONSALES EN LOS PRINCIPALES PUNTOS REPRESENTACIONES, TRANSITOS, CONSIGNACIONES**

**DISPONIBLE**